УРОК РАЗВИТИЯ РЕЧИ.

Подготовка к сочинению-описанию по картине И.И. Машкова «Клубника и белый кувшин».
Учитель МОУ "Рыбкинская средняя общеобразовательная школа": Иноземцева Л.Н.
Цель:

1. Познакомить учащихся с творчеством известного художника  И.И. Машкова.

2. Закрепить навык создания сочинения-описания  по картине.
Наглядность, оборудование:

1. Выставка натюрмортов.

2. Репродукция картины Машкова.

3. Свой натюрморт.

4. Компьютер (презентация о клубнике).

Ход урока.

I. Организационный момент.

II. Слово учителя: тема урока, цель.
III. 1. Ребята! На уроках  изобразительного  искусства   вы  наверняка рисовали цветы, фрукты, овощи, ягоды, различные предметы быта, обихода. Как  называются картины, на которых
всё это изображено?

· Подобные картины носят название натюрморт.

2. Я просила вас найти определение натюрморта в словарях.

· Учащиеся зачитывают определение натюрморта.

В переводе с французского слово «натюрморт» означает «мертвая природа». В произведениях этого жанра изображаются окружающие человека вещи – предметы быта, снедь, цветы, плоды и т.п. Возник этот жанр в 17 веке в Голландии и Испании. – Энциклопедический словарь юного художника, стр 248. 


Натюрморт – картина с изображением крупным планом цветов, фруктов, битой дичи, рыбы и т.п. – Словарь русского языка, С.И. Ожегов
3. Демонстрация натюрмортов Шуменок С.Н. –учителя рисования.

4. Сообщение о Машкове.

5. Демонстрация натюрмортов Машкова по книге «Искусство».(книжная полка).

IV. Работа над репродукцией картины И.И. Машкова « Клубника и белый кувшин».

1. Рассматривание картины.

2. Нравится ли вам эта картина?

Какие чувства она у вас вызывает?

(хочется протянуть руку и попробовать парочку спелых и сочных клубничек. Или взять в руки  веточки смородины, понюхать их).

3. Почему в названии картины звучат слова « клубника и кувшин»?
(они занимают центральную часть  картины).

4. Посмотрите, ребята, сколько ягод на столе – вот как щедра природа!

5. Давайте поговорим обо всех предметах, изображённых на картине, и опишем их.

6. Открываем тетради, записываем число, тему урока.

Лексическое поле картины.

«Данное»                                                                                
Клубника                
Кувшин 
Тарелка
Банка  
Веточки смородины
Ваза для фруктов
«Новое»
Ярко – красная, разная, спелая, сочная, сахарная, круглая,  неспелая, словно маленькое красное яблочко, зелёный воротничок, привлекает к себе внимание.
Белый, большой, широкий с узким горлышком, глиняный, фарфоровый.

Белая с золотой каёмкой, неглубокая, чёрная и белая смородина, блестящая смородина, где – то черная, где-то белая.
   Стеклянная, прозрачная с водой.

Кисти чёрной и белой смородины, с резными листьями, душистые, ароматные.

Продолговатой формы, в ней самая спелая клубника.

7. А теперь давайте составим словосочетания и предложения.

У кого  получится самое красивое предложение? (запись в тетрадках).

8. Скажите, ребята, с  чего вы начнёте своё  сочинение? – И.И. Машков создал прекрасный натюрморт –« Клубника и белый кувшин»
9. Что вы напишите после вступления? – Я буду подробно описывать клубнику, кувшин и т.д.

10. Каково будет заключение в вашем сочинении? – Автор картины восхищается предметами, изображенными на картине. Ему очень нравится и клубника, и смородина. Так и хочется протянуть руку и взять со стола сочную ягодку.
11. Конкурс на лучший заголовок.

12. А сейчас послушайте отрывки из сочинения ребят, которым предложили описать клубнику. Кто из авторов правильно понял и выполнил задание? Почему?

1)В нашем саду расцвела клубника. Вскоре белые лепестки опали и появились зеленые ягоды. С каждым днем они становились все крупнее и крупнее. Наконец клубника покраснела. Мы собрали спелые ягоды.
2)Какая клубника красивая и разная! Вот одна ягодка. У нее дольки, как у  мандарина. Только  дольки эти выпуклые, а  самая ягода не круглая, а вытянутая. А другая клубничка словно маленькое красное яблочко. У каждой ягодки зеленый воротничок. Очень красиво!

V. Молодцы, ребята! Со всеми заданиями вы справились. Но, наверное, вам интересно будет узнать, чем заслужила клубника такое восхищение у художника Машкова. Как и где она появилась? (Просмотр презентации.)
IV. А сейчас сюрприз! Я не художник, но все же свой натюрморт  для вас приготовила и хочу, чтобы вы оценили его, насладились восхитительными дарами лета и получили небольшую порцию витаминов.
(Демонстрация натюрморта)

VII. Подведение итогов урока, оценки.

VIII. Д.З.:  Написать сочинение и оформить в виде буклета.
